
पाठ - 4 

हिसे्स और पूरे 

 

िमारा झंडा 

Q1. एक आयत बनाओ हिसकी लंबाई 9 cm और चौडाई 6 cm िो। उसे तीन समान भागो ंमें 

बााँटो और झंडा पूरा करो। 

 
 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. िमारे झंडे का ऊपरी 1/3 हिस्सा केसररया रंग का िै। बीच के 1/3 भाग का रंग क्या िै? 

उत्तर : हमारे झंडे का ऊपरी 1/3 हहस्सा केसररया रंग का है। बीच के 1/3 भाग का रंग क्या है? 

Q3. अशोक चक्र तुम किााँ बनाओगे? 

उत्तर : अशोक चक्र सफेद वाले भाग में बनाएंगे। 

Q4. झंडे के हकतने भाग को तुम िरे रंग से भरोगे ? 

उत्तर : झंडे के 1/3 भाग को हम हरे रंग से भरोगे। 

Q5. क्या सफेद रंग झंडे के 1/3 भाग से कम िै? क्यो?ं 

उत्तर : सफेद रंग झंडे के 1/3 भाग से थोडा कम है। क्योहंक यह झंडे के सफेद भाग में नीली अशोक चक्र 

के कारण है। 

Q6. इस झंडे को देखो। इसका हकतना भाग काला िै?  

 

उत्तर : इस झंडे में  इसका 1/3 भाग काला है। 

Q7. झंडे का िरा भाग ____ हलखा िा सकता िै।  



 

उत्तर : झंडे का हरा भाग 1/3 हलखा जा सकता है। 

Q7. क्या लाल रंग झंडे के 1/3 भाग से कम िै? क्यो?ं 

उत्तर : लाल रंग झंडे के 1/3 भाग से कम है । क्योहंक यह झंडे के लाल भाग  पर बने सफेद प्रतीक के 

कारण है। 

Q8. क्या नीला रंग झंडे के एक-चौथाई भाग से ज्यादा िै या कम?  

 

उत्तर : हां,नीला रंग झंडे के एक-चौथाई भाग से थोडा कम है। यह झंडे के नीले भाग पर सफेद प्रतीक के 

कारण है। 

Q9. अंदािा लगाओ हक झंडे का हकतना भाग लाल िै। क्या यि 1/2 से ज्यादा िै? क्या यि तीन-

चौथाई से ज्यादा िै? 

उत्तर : स्वयं करे 

पता लगाओ 

Q1. अहिक से अहिक झंडे इकट्ठ करो। हकतने झंडो ंमें तीन रंग िैं? क्या इन झंडो ंमें तीनो ंरंगो ंके 

हिसे्स बराबर िैं? 

उत्तर : चार झंडो ंमें तीन रंग हैं। इटली , रोमाहनया , फ्ांस , जममनी के झंडो ंमें तीनो ंरंगो ंके हहसे्स बराबर 

हैं।   

Q2. यि केरल के एक सू्कल के गहित क्लब का झंडा िै। लाल रंग झंडे के हकतने भाग में । िै? िरा 

रंग हकतने भाग में िै?  

 

उत्तर : यह केरल के एक सू्कल के गहणत क्लब का झंडा है। लाल रंग झंडे के 2/5 भाग में है। हरा 

रंग 1/5 भाग में है। 

Q3. क्या तुमने लाल रंग इसे्तमाल हकया िै? झंडे के हकतने भाग में तुमने लाल रंग इसे्तमाल हकया 

िै? । 



उत्तर : स्वयं करे 

Q4. तुमने और कौन-कौन से रंगो ंको चुना िै? 

उत्तर : स्वयं करे 

अभ्यास का समय 

Q1. मंिू के पास एक चॉकलेट थी। उसने एक-चौथाई रािी को, एक-हतिाई सुगंिा को और छठा 

भाग शीला को हदया। बाकी हिस्सा उसने खा हलया। िरेक को चॉकलेट के हकतने हिसे्स हमले? यिााँ 

हलखो। 

उत्तर : चॉकलेट के टुकडो ंकी कुल संख्या = 12 

राजी का हहस्सा = 12 का ¼ भाग = ¼ × 12 = 3 

सुगंधा का हहस्सा = 12 का ⅓  भाग = 1/3 × 12 = 4 

शीला का हहस्सा = 12 का 1/6  भाग = 1/6 × 12 = 2 

मंजू का हहस्सा = 12 - (3 + 4 + 2) = 12 - 9 = 3 

मंजू ने चॉकलेट का भाग खाया = 3/12 = ¼ भाग 

Q2. मंिू ने चॉकलेट का हकतना भाग खाया? 

उत्तर : मंजू ने चॉकलेट का 1/4 भाग खाया। 

Q3. रिीम की यात्रा रिीम को अपने सू्कल पहाँचने के हलए 1¼ हकलोमीटर सफर करना पडता िै। 

उसे सू्कल िाने और विााँ से घर आने में कुल हकतनी दूरी तय करनी पडती िै? 

उत्तर : रहीम को सू्कल जाने और वहााँ से घर आने में 2 ½ हकमी  दूरी तय करनी पडती है। 

सू्कल पहंचने के हलए रहहम को सफर करना पडता है = 1 ¼ हकमी = 5/4 हकमी   

सू्कल जाने और वहााँ से घर आने में रहीम द्वारा तय की गई कुल दूरी = 5/4 + 5/4 

= 10/4 

= 5/2 

[अंश और हर को 2 से भाग देने पर] 

= 2 ½ हकमी 

अतः , रहीम को सू्कल जाने और वहााँ से घर आने में 2 ½ हकमी  दूरी तय करनी पडती है। 



Q4. कौन से हसके्क लता ने 7.50 रुपये में एक पेंहसल और एक कलम खरीदा। उसने कुल 10 रुपये 

हदए। दुकानदार ने उसे अठन्नी और चवन्नी के हसके्क वापस हदए। बताओ उसे कौन से । हसके्क 

हकतने हमले। 

उत्तर : दुकानदार द्वारा लता को वापस हदए गए पैसे   = ₹ 2.5 

लता ने एक पेंहसल और एक पेन खरीदा = ₹ 7.50   

लता ने दुकानदार को पैसा हदए = ₹ 10 

दुकानदार द्वारा वापस हदए गए पैसे  = ₹ 10 - ₹ 7.5 = ₹ 2.5 

तो, दुकानदार हनम्नहलखखत तरीको ंसे ₹ 2.5 के रूप में लता को पैसे वापस हदए – 

a) एक 50 पैसे का हसक्का और आठ 25 पैसे के हसके्क । 

b) दो 50 पैसे के हसके्क और छह 25 पैसे के हसके्क।   

c) तीन 50 पैसे के हसके्क और चार 25 पैसे के हसके्क हैं। 

d) चार 50 पैसे के हसके्क और दो 25 पैसे के हसके्क। 

Q5. क) रेल के आने का अनुमाहनत समय क्या िोगा? ख) नाहिया इस से्टशन से 2 घंटे बाद दूसरे 

से्टशन पर उतरेगी। वि हकतने बिे उतरेगी? ग) शािी को इस रेल से एनााकुलम पहाँचने में 5 घंटे 

लगेंगे। वि हकतने बिे एनााकुलम पहाँचेगा? 

उत्तर : रेल के आने का अनुमाहनत समय  7: 15 बजे  होगा 

(क) पुस्तक में हदया है : रेलगाडी आने का सही समय 6:45 का है। 

लेहकन, टर ेन आधे घंटे याहन 30 हमनट की देरी से चल रही है। 

तो, रेल के आने का अनुमाहनत समय =  6: 45 + 0: 30 = 7: 15 बजे 

ख) हदया है : नाहजया इस से्टशन से 2 ½  घंटे बाद दूसरे से्टशन पर उतरेगी।   

वह दूसरे से्टशन पर उतरेगी :  7: 15 + 2 : 30 = 9 : 45 बजे   

अतः , नाहजया 9:45 बजे दूसरे से्टशन पर उतरेगी।   

ग) हदया है :  शाजी को इस रेल से एनामकुलम पहाँचने में 5 घंटे लगेंगे।   

शाजी एनामकुलम पहाँचेगा = 7: 15 + 5 : 00 = 12 : 15 बजे 

अतः , शाजी एनामकुलम पहाँचेगा 12 : 15 बजे 

लालची चौकीदार 

Q1. इसके बाद क्या हआ िोगा? किानी को पूरा करो। कहव को इनाम का हकतना हिस्सा हमला? 



उत्तर : स्वयं करे 

हिस्सो ंमें पैटना 

Q1. B, C, D हिड के कुछ खानो ंको राँग कर अलग-अलग पैटना बनाओ। तुमने हिड का हकतना 

हिस्सा रााँगा िैं? हिड का हकतना हिस्सा सफेद रिा? हलखो।  

   

उत्तर : A हिड का नीला (blue) हहस्सा - 8/16 = ½   

A हिड का सफेद हहस्सा - 8/16 = ½ 

B हिड का बैंगनी (purple) हहस्सा - 6/16 = 3/8 

B हिड का सफेद हहस्सा - 10/16 = 5/8 

C हिड का भूरा(brown) हहस्सा - 10/16 = 5/8   

C हिड का सफेद हहस्सा - 6/16 = 3/8 

D हिड का हल्का भूरा(light brown) हहस्सा - 8/16  = ½   

D हिड का सफेद हहस्सा - 8/16 = ½   

Q2. हिड A को हिर से देखो। क्या हिड में भरा हआ रंग –  

क) ½ नीला, ½ सफेद?  

ख) 2/4 नीला, 2/4 सफेद?  

ग) ⅜ नीला, ⅝ िै सफेद? ।  

घ) 4/8 नीला, 4/8 सफेद? 

 



उत्तर :  

(क) ½  नीला (blue), ½ सफेद (White) = 8/16 = ½ … [हर और अंश को 8 से भाग देने पर]  - ✓ 

(ख) 2/4 नीला (blue),  2/4 सफेद (White) = 8/16 = 2/4 … [हर और अंश को 4 से भाग देने पर]  - ✓ 

  

(घ) 4/8  नीला (blue), 4/8 सफेद (White) = 8/16 = 4/8 …  [हर और अंश को 2 से भाग देने पर]  - ✓ 

हदए गए हवकल्ो ंमें से हवकल्  

(ग) ⅜ नीला , 5/8 सफेद  सही उत्तर है।   

Q3. 16 खानो ंकी अपनी हिड बनाओ और ऐसे पैटना बनाओ हिनमें  

उत्तर : क) 2/8 लाल, ½ पीला, ¼ हरा हो।  

ख) 3/16 नीला, 5/16 लाल, ½ पीला हो। 

(a) 2/8 लाल, 1/2 पीला, 1/4 हरा 

16   वगों में से 2/8 लाल = 2/8 × 16  = 2 × 2 = 4 लाल वगम 

16 वगों में से, 1/2 पीला = 1/2 × 16  = 1 × 8 = 8 पीले वगम 

16 वगों में से ¼  हरा = ¼  × 16  = 1 × 4 = 4 हरे वगम 

(b) 3/16 नीला, 5/16 लाल, 1/2 हरा 

16 वगों में से 3/16 नीला = 3/16 × 16  = 3 × 1 = 3 नीले वगम 

16 वगों में से 5/16 लाल = 5/16 × 16  = 5 × 1 = 5 लाल वगम 

16 वगों में से 1/2 हरा = 1/2 × 16  = 1 × 8 = 8 हरे वगम 

रामू का सब्जियो ंका खेत 

Q1. खेत के सबसे बडे हिसे्स में वि कौन सी सिी उगा रिा िै? हकतना हिस्सा? 

उत्तर :  खेत के सबसे बडे हहसे्स में वह टमाटर उगा रहा है। अथामत् 3/9 भाग पर। 

Q2. हकतने हिसे्स में वि आलू उगा रिा िै? 

उत्तर : आलू खेत के 2/9  भाग में उगा रहा है। 

Q3. हकतना हिस्सा पालक उगाने के हलए उपयोग हकया गया? हकतना हिस्सा बैंगन उगाने के हलए 

उपयोग हकया गया? 



उत्तर : खेत का 1/9 हहस्सा पालक उगाने के हलए उपयोग हकया गया है। खेत का 2/9 हहस्सा बैंगन उगाने 

के हलए उपयोग हकया गया है। 

तुम्हारे प्रश्न और उत्तर 

Q1. रामू ने कुछ सब्ज़ियााँ अपने दोस्तो ंको देने की सोची। उसने अबूबकर कोई हिस्सा टमाटर और 

3 हिस्सा आलू हदए। सृिा को ३ हिस्सा टमाटर और ३ हिस्सा आलू हमले। नैन्सी को बची हई 

सब्ज़ियााँ हमली।ं अबूबकर के हिसे्स पर नीले रंग से गोला बनाओ। सृिा को हमले भाग को पीले गोले 

से हदखाओ। 

उत्तर : कुल टमाटर की संख्या = 20 

कुल आलूओ ं की संख्या = 18 

अबूबकर को टमाटर हमले = 20 का ⅕ = 20 × ⅕ = 4   

अबूबकर को आलू हमले = 18 का ⅓  = 18 × ⅓ = 6 

सृजा को टमाटर हमले = 20 का 2/5 = 20 × 2/5 = 8   

सृजा को आलू हमले = 18 का 3/6  = 18 × 3/6 = 9 

नैन्सी को टमाटर हमले = 20 - (4 + 8) = 20 - 12 = 8 

नैन्सी को आलू हमले = 18 - (6 + 9) = 18 - 15 = 3 

Q2. नैन्सी को हकतने आलू और टमाटर हमले? 

उत्तर : नैन्सी को 3 आलू और 8 टमाटर हमले 

अंदाजा लगाओ और िााँचो 

Q1. क) िरेक आकृहत का हकतना भाग राँगा हआ िै? पिले अंदािा लगाओ और हिर उत्तर को 

िााँचो।  

  



 

उत्तर : (1) पहले आकृहत का ⅛  (अनुमाहनत) भाग रंगा हआ है। 

(2) दूसरी आकृहत का 1/6  (अनुमाहनत) भाग रंगा हआ है। 

(3) तीसरी आकृहत का 2/9  (अनुमाहनत) भाग रंगा हआ है। 

(4) चौथी आकृहत का 4/15  (अनुमाहनत) भाग रंगा हआ है। 

Q2. ख) क्या तुम्हें यि हचत्र याद िै? छोटे हत्रभुि को देखो। यि वगा का कौन सा हिस्सा िै? तुम यि 

कैसे पता लगाओगे? बडे हत्रभुिो ंऔर दूसरी आकृहतयो ंको छोटे-छोटे हत्रभुिो ंमें बााँटो (लाल हत्रभुि 

की तरि)। कुल हकतने छोटे हत्रभुि बनेंगे? रंगीन हिसे्स इन्हें पूरा करो :  

 

उत्तर : हां , मुझे यह हचत्र याद है । 

छोटे हत्रभुज (लाल हत्रभुज) को देखकर यह पता लगता है हक यह वगम का 1/16  है।  यह पता लगाने के 

हलए हक यह वगम का 1/16  है हम हनम्नहलखखत हवहध इसे्तमाल करें गे -   

पूरे वगम को नीचे  दी गई  आकृहत के अनुसार छोटे-छोटे हत्रभुजो ंमें बाटेंगे। 

इससे कुल 16 छोटे हत्रभुज बनेंगे। 

रंगीन हिसे्स 

Q1. इस वृत्त को दो बराबर हिस्सो ंमें बााँटा गया िै। ______ बराबर हिस्सो ंमें से एक भाग में नीला 

रंग हकया गया िै।  

 

उत्तर : पहले हचत्र में वृत्त को दो बराबर हहस्सो ंमें बांटा गया है। 2 बराबर हहस्सो ंमें से एक भाग में नीला 

रंग हकया गया हैं दूसरे भाग में गुलाबी रंग हकया गया है। 



Q2. इस वृत्त को ____ बराबर हिस्सो ंमें बााँटा गया िै। ___ बराबर भागो ंमें से ___भागो ंमें नीला रंग 

हकया गया िै।  

 

उत्तर : दूसरे हचत्र में वृत्त को 4 बराबर हहस्सो ंमें बांटा गया है। 4 बराबर हहस्सो ंमें से दो भागो ंमें नीला 

रंग हकया गया है और दो भागो ंमें गुलाबी रंग हकया गया है। 

Q3. इस वृत्त को ________________________________________________  

 

उत्तर : तीसरे हचत्र में वृत्त को 6 बराबर हहस्सो ंमें बांटा गया है। 6 बराबर हहस्सो ंमें से 3 भागो ंमें नीला 

रंग हकया गया है और 3 भागो ंमें गुलाबी रंग हकया गया है। 

Q4. इस वृत्त को ________________________________________________  

 

उत्तर : चौथे हचत्र में वृत्त को 8 बराबर हहस्सो ंमें बांटा गया है। 8 बराबर हहस्सो ंमें से 4 भागो ंमें नीला 

रंग हकया गया है और 4 भागो ंमें गुलाबी रंग हकया गया है। 

चंूहक हर एक गोले में रंगीन हहसे्स बराबर है। 

अतः  , हम कह सकते हैं हक ½ = 2/4 = 3/6 = 4/8 

हलवे को काटना 

Q1. िरेक को िलवे का ______ हिस्सा हमलेगा। 

उत्तर : हरेक को हलवे का 1/2 हहस्सा हमलेगा। “यह टुकडा बहत बडा है। हम इसे नही ंखा सकते," 

उन्ोनें कहा।   

तो उसने इन टुकडो ंको हफर से आधा-आधा बााँटा। अब अमू्म को 2 टुकडे हमलेंगे। 

Q2. यि िलवे का हकतना हिस्सा िै? 

उत्तर: यह हलवे का 3/4 हहस्सा है। 



Q3. अब िरेक बचे्च को हकतने टुकडे हमलेंगे? 

उत्तर: अब हरेक बचे्च को 4 टुकडे हमलेंगे।   

Q4. िर टुकडा िलवे का हकतना हिस्सा िै? 

उत्तर : हर टुकडा हलवे का 1/8 हहस्सा है। 

Q5. अगर रमेश ने िलवे को 6 बराबर हिस्सो ंमें काटा िोता तो िरेक को हकतने टुकडे हमले िोते? 

प्रश्न 1-4 के अपने उत्तरो ंको देखो और हलखो। 

उत्तर : अगर रमेश ने हलवे को 6 बराबर हहस्सो ंमें काटा होता तो हरेक को 3 टुकडे हमले होते। 

पैटना 

Q1. हकतना हिस्सा नीले रंग से भरा हआ िै ?  

 

उत्तर : उपरोक्त आकृहत से, हम कह सकते हैं हक 16 वगों में से 2 वगम नीले रंग के हैं। 

यानी 2/16 या 1/8 भाग नीले रंग का है। 

Q2. हकतना हिस्सा िरा िै?  

 

उत्तर : उपरोक्त आकृहत से, हम कह सकते हैं हक, 16 वगों में से 1 वगम हरे रंग का है। 

अथामत 1/16 भाग हरे रंग का  है। 

हिसे्स से पूरे की ओर 

Q1. यिााँ पर एक िूल की ⅕ ई पहत्तयााँ हदखाई गई िैं। बाकी पहत्तयो ंका हचत्र बनाकर िूल को पूरा 

करो। 



 

उत्तर : स्वयं करे 

Q2. हचत्र में पंखे के एक-हतिाई बे्लड हदखाई दे रिे िैं। बाकी बे्लड बनाकर हचत्र को पूरा करो। 

 

उत्तर : स्वयं करे 

Q3. एक दूसरे पंखे के आिे बे्लड यिााँ हदखाए गए िैं। बाकी आिा हिस्सा बनाकर हचत्र को पूरा 

करो। तुमने हकतने बे्लड बनाए िैं?  

 

उत्तर : स्वयं करे 

रुपये और पैसे 

Q1. हकतने 50. पैसे एक रुपया बनाएाँ गे? 

उत्तर : 50 पैसे + 50 पैसे = 100 पैसे = 1 रूपए 

[1 रुपया = 100 पैसे] 

Q2. क्या 50 पैसे एक रुपया का आधा हैं? 

उत्तर : हां, 50 पैसे एक रुपया का आधा है। 

चार 25 पैसे एक रुपया बनाएाँ गे। 

25 पैसे + 25 पैसे + 25 पैसे + 25 पैसे  =  100 पैसे = 1 रूपए 

Q3. हकतने 25 पैसे एक रुपया बनाएाँ गे? 25 पैसा एक रुपये का हिस्सा िै। 



उत्तर : 25 पैसा एक रुपये का ¼  हहस्सा है। 

20 पैसा एक रुपये का 1/5 हहस्सा है।   

दस 10 पैसे एक रुपया बनाएाँ गे। 

तो दस पैसे एक रुपये का 1/10 हहस्सा है। 

Q4. 25 पैसा एक रुपये का ______ हिस्सा िै। 

उत्तर : 25 पैसा एक रुपये का ¼  हहस्सा है। 

Q5. 20 पैसा एक रुपये का ______ हिस्सा िै। 

उत्तर : 20 पैसा एक रुपये का 1/5 हहस्सा है।   

Q6. हकतने 10 पैसे एक रुपया बनाएाँ गे? 

उत्तर : दस 10 पैसे एक रुपया बनाएाँ गे। 

Q7. तो दस पैसे एक रुपये का ______ हिस्सा िै। 

उत्तर : तो दस पैसे एक रुपये का 1/10 हहस्सा है। 

एक बूढी औरत की वसीयत 

Q1. यि कैसे हआ? चचाा करें। 

उत्तर : स्वयं करे 

सू्कल पहत्रका 

Q1. एक सू्कल ने साल के िर हतमािी में एक पहत्रका हनकालने की सोची। एक साल में उनके पास 

हकतनी पहत्रकाएाँ  िोगंी? अगर उन्हें साल की िरेक हतमािी के अंत में पहत्रका छापनी िै तो कौन से 

मिीने छपाई के िोगें? उन मिीनो ंके अंको ंपर हनशान लगाओ।  

 

उत्तर : इस प्रश्न से यह पता चलता है हक, सू्कल ने वर्म के प्रते्यक हतमाही में एक पहत्रका लाने का फैसला 

हकया है। 

साल के हर हतमाही का अथम है , साल का ¼ हहस्सा। 

हम जानते हैं हक, साल में 12 महीने होते हैं। 

एक साल में उनके पास 4 पहत्रकाएाँ  होगंी।   



अगर उन्ें साल की हरेक हतमाही के अंत में पहत्रका छापनी है तो माचम ,जून ,हसतंबर, हदसंबर महीने छपाई 

के होगें। 

उन महीनो ंके अंको ंपर हनशान नीचे हचत्र में दशामए गए हैं।   

नीदं के बारे में एक मिेदार बात! 

Q1. ज्यादातर लोग एक हदन में आठ घंटे सोते िैं। तो यि एक हदन का कौन सा हिस्सा िै? 

उत्तर : उत्तर : स्वयं करे 

Q2. तो वे एक साल का हकतना हिस्सा सोते िैं? एक 60 साल का व्यब्जि जरूर _साल सोया िोगा!!! 

उत्तर : ज्यादातर लोग एक हदन में आठ घंटे सोते हैं। तो यह एक हदन का ⅓  हहस्सा है। 

1 हदन का भाग = 8/24 = ⅓ भाग 

[1 हदन = 24 घंटे] 

तो वे एक साल का 1/3 हहस्सा सोते हैं। 

एक 60 साल का व्यखक्त ज़रूर 20 साल सोया होगा। 

⅓ × 60 = 20 वर्म 

कीहता की खरीदारी सूची पीली सूची को देखो 

Q1. 

क) 2 हकलो टमाटर हकतने के िैं?  

ख) ½ हकलो टमाटर हकतने के िोगें?  

ग) हकरि को 2½ हकलो टमाटर चाहिए? उसे वे हकतने के हमलेंगे?  

घ) 3½ हकलो आलू की कीमत क्या िोगी?  

ड) 1¼ हकलो गािर हकतने की िोगंी?  

च) उसने 43 हकलो का लौकी खरीदा हिसकी कीमत । चीज टमाटर 2 1/4 हक.िा. गािर 3 3/4 

हकिा. लौकी हकया। खचा कीमत रुपयो ंमें (1 हकलो के हलए)  

छ) कीहता के िाथ में खरीदारी सूची को देखें। उसे यि सब खरीदने के हलए हकतने रुपये देने पडेंगे?  

झ) तुम िो सब्ज़ियााँ खरीदना चािते िो उनका हबल खुद बनाओ। पता लगाओ हक तुम्हें कुल हकतने 

पैसे देने पडेंगे। 



उत्तर : 

क) पीली सूची के अनुसार 1 हकलो टमाटर का मूल्य = ₹ 12 

2 हकलो टमाटर का मूल्य = 12 × 2 = ₹ 24   

2 हकलो टमाटर ₹ 24 के हैं। 

ख) पीली सूची के अनुसार 1 हकलो टमाटर का मूल्य = ₹ 12 

1/2 हकलो टमाटर का मूल्य = 12 × 1/2 = ₹ 6 

½  हकलो टमाटर ₹ 6 के होगें। 

ग) पीली सूची के अनुसार 1 हकलो टमाटर का मूल्य = ₹ 12 

2 ½ हकलो टमाटर का मूल्य = 12 × 5/2 = ₹ 6 × 5 = ₹ 30 

हकरण को 2 ½  हकलो टमाटर ₹ 30 के हमलेंगे। 

घ) पीली सूची के अनुसार 1 हकलो आलू का मूल्य = ₹ 10 

3 ½ हकलो आलू का मूल्य = 10 × 7/2 = ₹ 5 × 7 = ₹ 35 

3 ½  हकलो आलू की कीमत ₹ 35 होगी। 

ड) पीली सूची के अनुसार 1 हकलो गाजर का मूल्य = ₹ 18 

1 ¼ हकलो गाजर का मूल्य = 18 × 5/4 = ₹ 45/2  = ₹ 22.50 

1 ¼ हकलो गाजर ₹ 22.50 की होगंी। 

च) पीली सूची के अनुसार 1 हकलो लौकी का मूल्य = ₹ 8 

4 ¾ हकलो लौकी का मूल्य = 8 × 19/4 = ₹ 19 × 2  = ₹ 38 

उसने 4 ¾ हकलो की लौकी खरीदा हजसकी कीमत हैं ₹ 38 

छ) कीहतम के हाथ में खरीदारी सूची के अनुसार  उसे यह सब खरीदने के हलए ₹ 106.50 रुपये देने पडेंगे। 

खरीदारी की सूची का हवसृ्तत हववरण नीचे हचत्र में हदया गया है। 

झ) मैंने जो सख़ियााँ खरीदी  उनका हबल नीचे हचत्र में हदया गया है। 

मुझे कुल ₹ 64 पैसे देने पडेंगे। 


